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РОЛЬ МОРАЛЬНО-ЕТИЧНИХ НОРМ У ДІЯЛЬНОСТІ СУДУ  
В КРИМІНАЛЬНОМУ СУДОЧИНСТВІ

У статті досліджено питання ролі морально-етичних норм у діяльності суду в кримінальному 
судочинстві, а також їх впливу на зміст процесуальної діяльності й результати відправлення пра-
восуддя в кримінальному провадженні. Обґрунтовується думка, що поряд із дотриманням визна-
чених у законі засад судочинства дотримання морально-етичних норм суддями забезпечує повагу 
й довіру до суду та результатів його діяльності. Звертається увага, що морально-етичні норми 
є підґрунтям формування засад кримінального судочинства та відображуються у їх змісті. Вказу-
ється, що подальше впровадження морально-етичних норм у кримінальне судочинство завдяки їх 
правовому опосередкуванню як його засад є засобом забезпечення доброчесності суддів та умовою 
зміцнення довіри суспільства до здійснюваного ними кримінального судочинства й ухвалюваних 
у процесі відправлення правосуддя судових рішень. 
Ключові слова: міжнародно-правові стандарти, судова влада, судочинство, правосуддя, мораль-
но-етичні норми, принципи права, засади судочинства, професійна етика, доброчесність, справед-
ливість.

Постановка проблеми. Становлення України як 
демократичної, соціальної та правової держави немож-
ливе без функціонування незалежних і безсторонніх 
судів. Цей елемент є одним із складових верховенства 
права [1, с. 28]. При цьому як діяльність судді, так і про-
цедури здійснення кримінального судочинства, ухвалені 
судами рішення повинні не тільки базуватися й відпові-
дати нормам чинного законодавства. Завдяки ним повинні 
втілюватися в життя усталені в суспільстві уявлення про 
законність, справедливість, рівність, свободу, гідність. 
Вказується, що такі вищі моральні цінності, як добро, 
благо, у структурі природно-правової концептуальної 
схеми конкретизуються у правові ідеали справедливості, 
рівності, свободи [2, с. 28]. Отже, реалізація цих ідеалів 
має не тільки правовий, а й морально-етичний вимір. Але 
звертається увага на ту обставину, що основна проблема, 
яка поки що залишається, – це усвідомлення важливості 
дотримання правил етичної поведінки самими представ-
никами судової гілки влади [3, с.  200]. Адже недотри-
мання суддями морально-етичних засад у їх діяльності, 
на жаль, має негативні наслідки, насамперед це втрата 
довіри до судової влади та правосуддя. Зазначається, що 
в умовах сучасної української дійсності, коли у грома-
дян виникають серйозні сумніви щодо об’єктивності 
й безсторонності суддів, потрібно посилювати авторитет 
судової влади [4, с. 55]. Тож актуальним завданням юри-
дичної науки є подальше опрацювання питання імпле-
ментації морально-етичних засад як основи здійснення 
правосуддя та підґрунтя діяльності судді в криміналь-
ному провадженні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У пра-
вовій науці окремим питанням функціонування суду, 

морально-етичних засад здійснення судочинства при-
свячували свої дослідження такі вчені, як В. С. Бігун, 
В.  І.  Борисов, В.  Д.  Бринцев, В.  В.  Городовенко, 
Ю.  М.  Грошовий, В.  С.  Зеленецький, Р.  О.  Куйбіда, 
І.  Є.  Марочкін, Л.  М.  Москвич, Л.  П.  Нестерчук, 
О.  О.  Овсяннікова, Н.  М.  Сенченко, В.  В.  Сердюк 
і багато інших. Незважаючи на змістовне розкриття 
окремих аспектів цієї проблематики науковцями, як 
свідчить аналіз сучасного стану функціонування судо-
вої системи України, питання морально-етичних засад 
здійснення судочинства, доброчесності суддів, ухва-
лення законних і справедливих удових рішень не втра-
чають свого значення. 

Метою статті є виявлення ролі морально-етичних 
норм у діяльності суду в кримінальному судочинстві 
й опрацювання пропозицій щодо їх подальшого вті-
лення як його ідеологічної основи та змістовної скла-
дової. Ця мета обумовлює постановку таких завдань: 
уточнення соціальної ролі суду, виявлення місця 
морально-етичних норм у формування процесуальних 
норм, визначення ролі правових форм їх закріплення, 
встановлення значення морально-етичних норм у забез-
печенні незалежності, неупередженості, доброчесності 
суддів та ухваленні законного і справедливого судового 
рішення.

Виклад основного матеріалу. Діяльність судо-
вої влади спрямована на забезпечення кожному права 
на справедливий суд та повагу до інших прав і свобод 
(ст.  2 Закону України «Про судоустрій та статус суд-
дів»). Це створює умови для ствердження в суспільстві 
справедливості й підтримання законності. Як відміча-
ють науковці, суди є та сприймаються такими широким 
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загалом як належний форум для встановлення юридич-
них прав і обов’язків та вирішення пов’язаних із цим 
спорів [5, с. 380], а суспільний сенс діяльності суду як 
специфічного соціального інституту полягає у захисті 
й регулюванні правових відносин шляхом неухильного 
дотримання законності [6, с.  182]. У цьому знаходить 
своє відображення соціальне призначення цього органу 
державної влади. Саме тому діяльність суду з огляду 
на таку важливу її роль у житті людини, суспільства, 
держави повинна бути всебічно та змістовно врегульо-
вана відповідним законодавством, зокрема процесуаль-
ним. Науковці характеризують норми процесуального 
права як такі, що регламентують правові процедури під 
час вирішення спорів або визначення відповідально-
сті за правопорушення [7, с.  54]. Тобто процесуальне 
право як правова основа діяльності суду визначає зміст 
і характер його дій щодо вирішення за участю сторін 
кримінального провадження певної правової ситуації, 
чим узгоджує правові відносини зі змістом відповідної 
норми права.

Але поряд із цим здійснювана судом кримінальна 
процесуальна діяльність має ґрунтуватися на таких 
засадах і здійснюватися у такий спосіб та в таких фор-
мах, які б забезпечували довіру як учасників судового 
провадження, так і широкого загалу до суду й судових 
рішень. Погодимося, що саме бездоганна поведінка 
в очах громадськості має сприяти формуванню довіри 
як до окремого судді, так і до судової влади загалом 
[3, с. 196]. Л. М. Москвич також слушно зауважено, що 
суддя – це немов би еталонний громадянин держави, 
у якому віддзеркалилася система суспільних цінностей, 
і під час виконання своїх повноважень йому належить 
уникати всього, що викликає сумнів у його об’єктив-
ності, справедливості й безсторонності [8, с.  228]. Ці 
засади не тільки відображують об’єктивні закономір-
ності держави і права, а й характеризують спосіб регу-
лювання суспільних відносин. Учені звертають увагу, 
що особливу роль у формуванні принципів права віді-
грає мораль, а специфіка моральних норм проявляється 
у їх важливій властивості: універсальності, наявності 
в будь-яких суспільних відносинах, у тому числі й пра-
вових, до того ж одна з найважливіших моральних кате-
горій – справедливість – водночас є і категорією юри-
дичною [9, с. 7–8]. 

Отже, цілком допустим є погляд на діяльність суду, 
суддів саме з позиції необхідності дотримання, вико-
нання й використання під час відправлення правосуддя 
не тільки «букви» закону, а і його «духу». Останній 
є відображенням ідей добра, честі та гідності, чес-
ноті, совісті та добропорядності, справедливості тощо. 
Невипадково науковці зауважують, що до зовнішніх 
функцій судової системи слід віднести виховну функ-
цію [8, с. 58–59], де виховний вплив судового процесу 
передбачає і моральне виховання, що досягається знач-
ною мірою бездоганним дотриманням у судовому роз-
гляді моральних норм суддями і всіма професійними 
учасниками кримінального судочинства [10, с. 214]. І, 
мабуть, саме тому в преамбулі Бангалорських принци-
пів поведінки суддів вказується, що довіра суспільства 
до судової системи, а також до авторитету судової сис-
теми в питаннях моралі, чесності й непідкупності судо-
вих органів посідає першочергове місце в сучасному 
демократичному суспільстві [11]. Це додатково вказує 
на роль і значення моралі та відповідних норм в органі-
зації та здійсненні судочинства. 

Тому звернемо увагу на те, що, зокрема, у сфері кри-
мінального судочинства дії суду можуть сприймати не 

тільки як його діяльність, врегульовану нормами кримі-
нального процесуального права. Виходячи з наведеного 
вище щодо зв’язку моралі та права, впливу моралі на 
визначення змісту правових засад, а також беручи до 
уваги соціальну сутність (форма ствердження справед-
ливості) та призначення (засіб вирішення спорів) судо-
вої влади, діяльність судів можна характеризувати не 
тільки як суто правове явище. О. Б. Загурський заува-
жує, що здійснення правосуддя – діяльність не тільки 
юридична, вона має яскраво виражений моральний 
характер, моральну спрямованість, а в її основі, крім 
правових приписів, лежать глибокі етичні принципи, які 
певною мірою визначають весь устрій кримінального 
судочинства, зміст його конкретних норм та інститутів, 
взаємовідносини, які виникають між учасникам и про-
цесу [12, с. 189]. Тому діяльність суду можна характе-
ризувати як різновид соціальної діяльності відповідних 
організаційних утворень (судів), а також як соціальні 
акти поведінки відповідних осіб (суддів, працівників 
апарату судів). Зокрема, правосуддя визначають як сві-
дому, цілеспрямовану діяльність суддів, які вступають 
у складні взаємини з учасниками судочинства та розв’я-
зують соціальні конфлікти, де саме судова система, що 
функціонує на принципах законності та справедливо-
сті, здатна внести в суспільство громадську злагоду, 
забезпечити гарантії прав і свобод особистості, мораль-
них начал у житті [13, с. 183]. Ця позиція характеризує 
соціальну природу та роль суду в суспільному житті.

Погоджуючись із такою характеристикою діяльно-
сті суду та беручи до уваги наведені вище рядки з Бан-
галорських принципів поведінки суддів, відмітимо, 
що основу такого соціального зрізу правосуддя або 
соціальної площини здійснення судочинства утворю-
ють відповідні моральні витоки, бо основна суспільна 
функція моралі, яка визначає специфіку її соціального 
буття, – це функція регуляції людської поведінки та 
міжлюдських стосунків [14, с. 24]. Так, суд можна роз-
глядати як частину механізму впорядкування суспіль-
них відносин, який, хоча і створюється державою, 
але призначений для вирішення суперечок між чле-
нами суспільства з приводу суспільних відносин, що 
виникли між ними. Погодимося з Л. М. Москвич, що 
моральна складова професійної діяльності носія судо-
вої влади пов’язана з виконанням соціальної функції 
щодо відновлення справедливості, захисту прав та 
свобод людини і громадянина [8, с.  198]. Тому діяль-
ність суду, суддів має узгоджуватися з тими засадами, 
ідеалами та цінностями, які притаманні суспільству, 
визначають зміст і характер поведінки його суб’єктів 
і відносин між ними. Адже в основі формування пове-
дінки особи, груп осіб та їх спільнот лежать певні соці-
альні цінності, які притаманні конкретному суспільству 
й відображують загальний рівень його розвитку та тих 
індивідів, які його утворюють. І залежно від пошире-
ності, усталеності, визнання та сприйняття, а також 
дотримання тих чи інших цінностей та ціннісних орі-
єнтирів окремими індивідами та суспільством загалом 
визначаються зміст і характер їх соціальної поведінки, 
а отже, і її результати. Звернуто увагу, що соціальна 
активність характеризується не тільки усвідомленням 
і прийняттям інтересів суспільства та певних спільнот, 
а й готовністю та вмінням реалізовувати ці інтереси, 
активною діяльністю самостійного суб’єкта [15, с. 249]. 
Тож зазначимо, що певні цінності та ціннісні орієнтири, 
наприклад відповідні морально-етичні норми, за умови 
їх визнання та втілення в суспільне життя, відобра-
ження їх у свідомості особи, прийняття нею здатні або 
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сприяти дотриманню цих норм, наприклад, сприяючи 
розвитку демократичної держави та громадянського 
суспільства, або стати передумовою стану аномії. Тому 
хто, як не суд, судді, мають бути насамперед носіями 
морально-етичних норм та їх дотримуватися. Погоди-
мося з думкою, що лише високопрофесійна, моральна, 
етична поведінка судді здатна викликати повагу до суду 
й забезпечити впевненість учасників судового процесу 
та відвідувачів суду в неупереджених результатах роз-
гляду справи [3, с. 197]. 

Отже, визначаючи важливе значення морально-етич-
них норм у формуванні правових норм, надаючи їм 
належне як основі міжлюдських стосунків, зокрема 
у сфері кримінального судочинства, не можна не вка-
зати на них і як на основу формування основних засад 
кримінального судочинства та взагалі підґрунтя здійс-
нення кримінального провадження. І якщо вони прямо 
не знаходять своє закріплення в системі засад кримі-
нального провадження, то поза усіляким сумнівом вони 
відображуються у їх змісті. Адже кримінальне прова-
дження можна характеризувати, як було вказано вище, 
як особливу форму міжособистісної взаємодії під час 
вирішення соціальних конфліктів. Зокрема, йдеться про 
такі засади кримінального провадження, як верховен-
ство права, законність, рівність перед законом і судом, 
повага до людської гідності, презумпція невинуватості 
та забезпечення доведеності вини, забезпечення права 
на оскарження процесуальних рішень, дій чи бездіяль-
ності тощо. Відповідні морально-етичні норми врахову-
ються і під час вирішення питань застосування заходів 
забезпечення кримінального провадження, запобіжних 
заходів тощо. 

Наведене також дає підстави для визначення 
морально-етичних норм як критеріїв оцінювання судо-
вих рішень з позиції їх справедливості, забезпечення 
рівності прав і свобод сторін судового розгляду та 
дотримання їх гідності. Етичні вимоги до поведінки 
судді, відмічає О. Овсяннікова, є сукупністю моральних 
правил поведінки судді, за допомогою яких можна оці-
нити його дії з погляду таких цінностей, як справедли-
вість, сумлінність, гідність, людяність тощо [3, с. 196]. 
Так, підставами скасування судового рішення є непов-
нота судового розгляду, яка стала на заваді ухваленню 
законного, обґрунтованого та справедливого судового 
рішення (ст. 410 КПК України), а також невідповідність 
призначеного судом покарання ступеню тяжкості кри-
мінального правопорушення та особі обвинуваченого, 
яке за своїм видом чи розміром є явно несправедли-
вим через м’якість або через суворість (ст.  414 КПК 
України).

Таке значення вказаних норм обумовлює необ-
хідність їх врахування та відображення у формально 
визначених порядках і процедурах відправлення пра-
восуддя, тобто в нормах кримінального процесуаль-
ного права. Учені відмічають, що та обставина, що 
кримінальне судочинство має не тільки правовий, але 
й моральний аспект, пронизане етичними основами, 
викликає необхідність суворого дотримання етичних 
правил, які в сукупності становлять предмет судової 
етики [12, с.  189]. Але не менш важливим є відобра-
ження вказаних морально-етичних засад в актах, якими 
регламентується статус, особливості формування та 
діяльності судової влади, а також безпосередньо умови 
доступу осіб до посади судді та здійснення суддями 
правосуддя. Як вказується, для сумлінного і професій-
ного виконання суддівського обов’язку найважливіше 
значення мають високий професіоналізм і загальна 

культура, а також розуміння суддями сутності суддів-
ської незалежності, свого призначення, ролі й місця 
в системі правосуддя [10, с. 213]. Це відбувається шля-
хом закріплення морально-етичних норм у текстах нор-
мативно-правових актів, насамперед міжнародно-пра-
вових актів, які визначають стандарти діяльності суду 
й етичні вимоги до їх професійної діяльності. Відміча-
ється, що стандарти етичної поведінки суддів містяться 
в численних міжнародно-правових актах, які ухвалені 
уповноваженими органами чи інституціями міжна-
родних універсальних (ООН) або регіональних (пере-
дусім Рада Європи, Європейський Союз) організацій, 
а також міжнародними професійними асоціаціями суд-
дів [3, с. 197]. Так, до основних універсальних міжна-
родних стандартів діяльності суддів належать: Основні 
принципи незалежності судових органів, Бангалорські 
принципи поведінки суддів, Загальна (універсальна) 
хартія судді, Монреальська універсальна декларація про 
незалежність правосуддя, Європейська хартія про ста-
тус суддів, Європейський статут судді тощо. Зокрема, 
у п.  10 Основних принципів незалежності судових 
органів прямо визначено вимогу, що особи, відібрані 
для судових посад, повинні мати високі моральні якості 
та здібності, а також відповідну кваліфікацію в галузі 
права. Також до числа таких актів варто віднести відпо-
відні етичні кодекси, зокрема Кодекс суддівської етики, 
затверджений рішенням XX  чергового з’їзду суддів 
України 18.09.2024.

Відмітимо, що аналіз вказаних міжнародно-пра-
вових актів засвідчує, що одними з основних об’єктів 
забезпечення або явищем, яке формується внаслідок 
дотримання суддями морально-етичних норм, є неза-
лежність, неупередженість, доброчесність суддів у про-
цесі здійснення судочинства. Погодимося з думкою, 
що однією з формальних умов об’єктивної неупере-
дженості судді є вимога додержання етичних засад їх 
діяльності [8, с. 182]. І як результат – ухвалення закон-
ного та справедливого судового рішення. Як відмічає 
Венеційська комісія, судівництво має бути незалежним 
і безстороннім, де незалежність означає, що судівниц-
тво є вільним від зовнішнього тиску, а безсторонність 
означає, що судівництво не справляє враження, що 
воно є неупередженим стосовно результату конкретної 
справи [1, с. 31–32]. Вважаємо, що ці характеристики, 
безумовно, базуються на відповідних морально-етич-
них нормах. Погодимося з Л.  П.  Нестерчук, що судді 
реалізують моральний обов’язок об’єктивно, неупере-
джено досліджувати справу, установити істину і спра-
ведливо її розглянути [10, с.  214]. Із цього приводу 
науковці відмічають, що складовою європейської пра-
вової традиції є визнання нерозривного зв’язку права 
і справедливості, а також судочинства і справедливо-
сті, де додержання вимог справедливості у здійсненні 
судочинства характеризує його як правосуддя [6, с. 14]. 
І тому дотримання суддями під час відправлення пра-
восуддя морально-етичних норм можна розглядати як 
умову ухвалення законного та справедливого судового 
рішення, а також критерій оцінки відповідності такої 
особи високому званню судді. Зокрема, досліджуючи 
питання морально-етичних та інших засад оцінювання 
роботи судів, науковці акцентують увагу на тісному 
взаємозв’язку правосуддя з мораллю, а також наголо-
шують, що саме морально-етичні засади оцінки роботи 
судів виступають первинними та системоутворюваль-
ними щодо організаційних і правових засад [16, с. 143, 
148]. Визнання цього факту знаходить своє відобра-
ження в певних актах. Зокрема, у виданні «Системи 



82

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ / LAW JOURNAL OF DONBASS № 4(89), 2024

оцінювання роботи суду в Україні», затвердженого 
рішенням Ради суддів України від 02.04.2015 №  28, 
а також у Методології оцінювання відповідності канди-
дата на зайняття посади члена Вищої ради правосуддя 
та членів Вищої ради правосуддя», затвердженої рішен-
ням Етичної ради 09.12.2021 № 5. Це свідчить про акту-
альність і важливість питань імплементації мораль-
но-етичних норм як засад діяльності суддів та засобу 
забезпечення панування верховенства права. Погоди-
мося з Л. М. Москвич, що принцип верховенства права 
ґрунтується на моральному баченні належного суду 
й оцінює правові норми з погляду того, наскільки вони 
дають можливість досягти поставлених перед судовою 
системою цілей [8, с. 43], а саме – забезпечити кожному 
право на справедливий суд та повагу до інших прав 
і свобод людини – найвищої соціальної цінності.

Висновки. Морально-етичні норми за характером 
і ступенем свого впливу на зміст та наслідки кримі-
нальної процесуальної діяльності суду, судді можуть 
бути визнані засадами здійснення кримінального 
судочинства. Саме тому існує потреба в подальшому 
нормативному їх оформленні як критерію професійної 
етики й вимог до доброчесності, правосвідомості та 

правової культури як майбутніх, так і нинішніх суддів. 
Отже, потребують подальшого впровадження в зміст 
правового регулювання кримінальної процесуальної 
діяльності вимоги професійної етики та доброчес-
ності як безпосередні форми та засоби здійснення 
учасниками судового розгляду міжособистісної взає-
модії під час вирішення відповідного соціального кон-
флікту (правового спору). Вбачається, що подальше 
включення морально-етичних норм у кримінальне 
судочинство завдяки їх правовому опосередкуванню 
як ідеологічної основи та змістовної складової його 
засад є засобом забезпечення доброчесності суддів та 
умовою зміцнення довіри суспільства до здійснюва-
ного ними кримінального судочинства й ухвалюваних 
за результатами відправлення правосуддя законних 
і справедливих судових рішень. Реалізація такого під-
ходу та вжиття відповідних заходів у цій сфері щодо 
здійснення національного кримінального судочинства 
на ґрунті морально-етичних норм є одним із чинни-
ків розбудови України як демократичної, соціальної 
та правової держави, де кожному забезпечено право 
на справедливий суд та повагу до інших прав і свобод 
людини.
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THE ROLE OF MORAL AND ETHICAL STANDARDS IN COURT ACTIVITIES  
IN CRIMINAL JURISDICTION

The article examines the role of moral and ethical norms in the activities of the court in criminal proceedings, as 
well as their influence on the content of procedural activities and the results of the administration of justice in criminal 
proceedings. The actions of the court in criminal proceedings are considered possible to be considered as a special type of 
socially important activity for resolving social conflicts. Such socially significant activity should be carried out on the basis 
of moral and ethical norms existing in society, which are a reflection of the ideas of goodness, honor and dignity, integrity, 
justice, etc. The idea is substantiated that, along with compliance with the principles of judicial proceedings defined in the 
law, compliance with moral and ethical norms by judges ensures respect and trust in the court and the results of its activities. 
It is noted that moral and ethical norms are the basis for the formation of the principles of criminal proceedings and are 
reflected in their content. These norms are also considered as criteria for evaluating court decisions from the standpoint of 
their compliance with the requirements of justice. The necessity of reflecting moral and ethical norms in formally defined 
orders and procedures of administration of justice is confirmed. This is done by consolidating such norms in the texts of 
regulatory legal acts, in particular international legal acts that determine the standards of activity of the court, judges and 
ethical requirements for their professional activities, etc. It is noted that the operation of moral and ethical norms ensures 
the independence, impartiality, and integrity of judges in the process of their administration of justice. It is indicated that 
the further implementation of moral and ethical norms in criminal justice through their legal mediation as its principles is 
a means of ensuring the integrity of judges and a condition for strengthening public trust in the criminal justice proceedings 
they carry out and the judicial decisions adopted in the process of administration of justice.

Key words: international legal standards, judiciary, judiciary, justice, moral and ethical norms, principles of law, 
principles of judiciary, professional ethics, integrity, justice.
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